

彌勒史話



當我教主釋迦世尊，從兜率內院降生印度的時候，彌勒亦隨之下生南印度婆羅門家，號一切智。自從釋迦在菩提樹下成等正覺後，名聲傳播了五印度。彌勒這時，忽有所感，認清了宇宙人生的真相，即刻捨棄了一切享受，斷去俗塵，一心一意的去歸投世尊而出家，隨聞佛法，證無生忍。不久之間，佛在王金城鷲峯山上，與他受記。後來並說了一部「佛說觀彌勒上生兜率陀天經」，講到彌勒的事迹時，佛特地對優婆離尊者這樣地說：「此人從此十二年後，必得往生兜率天上」。那時在座大眾，聞佛所說，皆大歡喜，無不囁嚅齊呼：善哉善哉！在那一部經裡，完全講彌勒上生兜率陀天底情形，也可以說，是證明他上生兜率的事實。

嗣後，智慧第一的舍利弗尊者，從座而起，偏袒右肩，合掌緩步至前，稽首說道：「彌勒上生已知，未來下生，不卜何種境界，世尊！能為說歟？及諸在座，皆願樂欲聞」？世尊聽了他這一番至誠祈請的話，為滿足衆願，乃應舍利弗的請求，就將彌勒未來下生成佛的境象說了一番，如：國土嚴飾，人民安樂，五谷豐登，民情敦厚，風火刀兵全無的太平時代，人民壽命八萬歲等等。大眾聽了，皆願往生兜率淨土，將來再隨彌勒下生人間。其他情形，世尊亦詳細的為當時大眾分別解說，這就是「佛說彌勒下生成佛經」。這部經的內容，將娑婆世界的國土；及未來彌勒下生時的安樂世界都說得很詳盡！至若未來彌勒下生的時候，八相成道，說法、度生、都有詳細的記載。授記經云：「汝彌勒受我記後，將來成佛，度脫人天」。「已度脫者，今已度脫，當度脫者，已得度脫因緣」，「未來事業，完全負荷於汝」。這是佛當衆親對彌勒說的，也就是彌勒位居補處，當來在此娑婆世界成佛的鐵證。這是彌勒菩薩簡單的歷史。

彌勒是中國的譯音，具足應曰：「彌怛利耶」，華文譯為「慈氏」，因其累生多刲，修行「慈心三昧」故以爲名。「慈氏」爲姓，「阿逸多」是名。阿逸多亦是梵語，華言「無能勝」。悲華經云：「彌勒發願於刀兵刲中，擁護衆生，是則慈隆即世，悲臻後刲，至極之慈，一切種小皆無能勝，故以名焉。」慈氏二字，我們顧名思議，即可了解其中的含義。關於慈氏的來歷，因緣實太多，諸經典中敘述甚詳，這裡無用多贅。然而，他不但是在因地以慈氏爲姓，即他成佛以後，亦稱爲慈氏。心地觀經說：「彌勒菩薩慈氏尊，從初發心不食肉」；由這兩句經文，我們可以曉得彌勒得名的由來。彌勒菩薩從初發心就不食肉，修行慈心三昧，久遠以來，從未間斷？同時常在定中觀察一切衆生的本性，「平等平等」，無有高下」。所以他說：「我肉衆生肉，名殊體不殊。」所以他「永不食一切衆生肉」，在他初發菩提心的時候，就發下了這個誓願！從此他的

心裏。

我們從彌勒的歷史看來，從來大乘佛者的不食衆生肉，其歷史淵源，應即原本於此的。釋迦世尊，爲憐憫衆生，特在大乘經中，明白規定不許菩薩食衆生肉。所謂「夫食肉者，斷大慈悲佛性種子」。的確，由於衆生而起大悲，由大悲心而成正覺，這是我們爲佛弟子者修養身心，最基本的條件。後來有許多嚴持戒律的出家人，甚至蚊子叮滿了身，也不傷害一條生命，於是大家就給這種苦行的人起一個名詞叫做「齋身布施」。就是有時舉手動步而誤傷到生命，其人心中也總帶着懺悔和抱歉的心理，甚至還私下誦經超度牠們。

佛度脫人天」。令牠早些往生，這是學佛人的最上品性。中國的學佛者（出家人和一班大德居士），是最重戒殺和放生，並特別爲之提倡。我以爲，凡是不食肉的人，都可以說是修慈心三昧的行者！彌勒於釋迦世尊住世時，不久之間，即往生到天上，欲界六天中第四「兜率陀」天，亦音譯爲「覩史多」天，義譯曰「知足」。因此天中的人，於五欲（財、色、名、食、睡）不生貪着，能够了達因果的諦理，對「思衣得衣，思食得食」的境界，能够知量知足，故名知足天。慈氏住此天中的內院四十九重如意寶殿，晝夜常爲天人說「阿鞞拔致」的妙法。第四天中還有外院，因爲外院，尚有男女對笑之習氣未盡，屬於凡天；內院則無，故慈氏依此而住，也是每一位最後身菩薩之住處，故此內院又名「一生補處」。因爲彌勒上生於此，所以有彌勒淨土之稱。修彌勒淨土，在中國唐朝以前，很是盛行，唐以後，由於大小彌陀經的翻譯，大家都發願生西方淨土，所以到後來彌勒淨土簡直連名詞都很少聽到了！現在我們普通修行的淨土，多是指的西方淨土；雖然淨土說來是很多的，例如：藥師經中講東方有琉璃淨土，維摩經中說阿閦佛有妙善淨土，華嚴經說有無盡淨土，乃至法華經講有十方淨土等，這些淨土，我們學佛的人，自然都可發願往生。但是，唯有往生西方淨土一生補處，得不退轉，這好像留學生一樣，一旦留學出國，便穩取學位，決不中途退學似的。

所以學佛修淨土的，多以爲生到西方極樂土去爲最好。等到往生到西方淨土，十方淨土還是不相障礙的。但是修學唯識的人，却多半發願往生彌勒淨土——內院，親觀彌勒，依法修行，將來還要隨彌勒下生，而獲初會得度的因緣；再從聞思修而證果，當得授記的良機。

慈氏菩薩，上生到知足天，並不是爲享受而生的，是欲自利利人而上生的，換句話說，爲欲成佛度生而上生的。彌勒菩薩自己修學仍未圓滿，所以他有「上求佛道的志願，下化衆生的悲心」。他除了與天人說法外，還要至他方世界，在諸佛座下聽教，聞法，一俟衆生緣熟，即施用巧，來人間隨類示現，將醍醐正法，施與衆生。

這就是菩薩的慈悲心腸，自立立人，自利利他的大乘菩薩。說到彌勒隨類應化的事實，在我們中國，例不勝舉，真是太多了！據我所知以及聽到法師們口頭上常說而有正史記載的，約有兩次：依世界的公曆來說吧？彌勒菩薩，已經上生將近有二千五百餘年了！一談到他應化人間的事，真有「千百億」之多，只因「世人目不識」。我現在將我所曉得的寫出來給諸位看，這就是彌勒在中國浙江省應化的兩件公案：

一，在我國六朝時的梁代，彌勒於今浙江義烏縣城，現居士身，化名傅翕，人皆稱他爲傳大士，與梁武帝友好，常詔入京（即今南京），於是在宮中大開法筵，宮中諸人得益匪淺，尤其是武帝深受其感化，而爲佛教的忠實信徒。武帝的愛妃郗氏，不信佛法，毀謗三寶，真是無所不用其極；因其罪業深重，終於急病暴死，墮入轉身。一日夜間托夢向武帝哀泣云：「我因生前毀謗三寶，故遭此長身大蠻，聖君如不代我敦請梵僧大德超度，那我永不得脫離！」武帝驚醒後，即徵詢減罪之法，傅翕因介紹鎮江金山江天禪寺寶誌禪師。於是武帝御駕親往，就於寺中啓建無遮法會，四十九日，即今日所流傳之梁皇懺儀是也。妃後又托夢告武帝云：「承做功德，已獲生三十三天（忉利天）」。這時傅大士遊化他方，不知所蹤，曾著「心王銘」和「法身頌」。這兩部書，供後人傳誦，相傳大士即彌勒菩薩之化身云。適值其時達摩東來，將禪宗帶入了中國，這是本國有禪宗之始。……那時的佛法，真是盛況空前，佛法的燦爛之花，曾開遍了全國各地。南朝四百八十寺，多少樓台烟雨中。」由這兩句詩，我們可見武帝對時佛教的熱心，也可以知道那時佛法的興盛情形。這一點，不能不歸功於彌勒菩薩化身示現的傅大士了。

二、到了我國後五代時，也是梁代，又應化於今浙江奉化縣，——作布袋和尚，自稱「契此」，此二字，在經注上說：「契爲契合之義，上能契合諸佛之理，下能契合衆生之機」，布袋和尚因能契合此方衆情，故云契此。又外號「長汀勒菩薩」，勒菩薩化現的傅大士了。

見則求乞，藏於布袋，故世人稱爲布袋和尚。有一次作「遊戲三昧」於浙江天童寺，故事是這樣：當天傍晚，聞寺中梆響，隨衆僧到「五觀堂」受供，頓時風雨大作，他現出喜笑瘋顛的模樣，老實不客氣的就爬上了中央方丈和尚的飯桌，這時僧值師喊他下來，他不理睬，僧值師又叫行堂師把他拖下來，無奈他穩如泰山，動也不動一動。這時僧值師真光火了，趕忙走到中央，氣衝衝地用他的右手，揪住他垂肩的左耳，想把他拉下座來；僧值師拉住他的耳朵只顧朝前走，孰知他的耳朵就跟着他拖了一丈多長，而身體却絲毫不動。這時，兩序大衆見了這情形，都赫得口呆目瞪起來。

「大和尚來了！」侍者師見到僧值師沒有呼一聲。

「站起來。」於是就打僧值師招呼似的說了這兩個字。

僧值師見到方丈和尚來了，就走近把這件事說明給他聽，這時，僧值師滿以爲法座上的布袋僧會吃大和尚的耳光的，那知大和尚反而呵斥他起來。並且很和藹地對布袋和尚說：

『請慈悲他的愚昧吧！就請您坐在這兒。』

『我要天天坐在這裏！』布袋和尚這樣地回答。

因為這位方丈和尚對於這位布袋僧，早就有所認識了！於是就另立坐位於對面，從此以後，每天受午供的時候，布袋僧也就來了，老實不客氣的總是坐在中央的飯桌上，而那位方丈和尚，從此以後，中央的座位也就不坐了！至今，家家寺院五觀堂中；中央還有供彌勒像的遺風，就是從這則公案而來的。後來，每個寺廟裏，所塑奉的彌勒菩薩，還都是布袋和尚的容態呢！

到了梁貞明三年，布袋和尚就掛錫於岳巒寺，結跏趺坐在殿前大盤陀石上，這時，寺中的大衆都聚集了來，靜聽他的法旨。他最後讚偈云：「彌勒真彌勒，分身千百億，時時示時人，世人目

答說

答說。因爲這位方丈和尚對於這位布袋僧，早就有所認識了！於是就另立坐位於對面，從此以後，每天受午供的時候，布袋僧也就來了，老實不審氣的總是坐在中央的飯桌上，而那位方丈和尚，從此以後，中央的座位也就不坐了！至今，家家寺院五觀堂中；中央還有供彌勒像的遺風，就是從這則公案而來的。後來，每個寺廟裏，所塑奉的彌勒菩薩，還都是布袋和尚的容態呢！

到了梁貞明三年，布袋和尚就掛錫於岳林寺，結跏趺坐在殿前大盤陀石上，這時，寺中的大眾都聚集了來，靜聽他的法旨。他最後讚偈云：「彌勒真彌勒，分身千百億，時時示時人，世人目不識。」

僧值師見到方丈和尚來了，就走近把這件事說明給他聽，這時，僧值師滿以為法座上的布袋僧會吃大和尚的耳光的，那知大和尚反而呵斥他起來。並且很和藹地對布袋和尚說：

「大和尚來了！」侍者師見到僧值師沒有呼一聲，於是就打僧值師招呼似的說了這句話。

。這時僧僧行頭火了，趕忙走到中央，氣衝衝地用他的右手，揪住他垂肩的左耳，想把他拉下座來；僧僧行頭拉住他的耳朵只顧朝前走，孰知他的耳朧就跟着他拖一丈多長，而身體却絲毫不動。這時，兩旁大眾見了這情形，都嚇得口呆目瞪。

見則求乞，藏於布袋，故世人稱爲布袋和尚。有一次作「遊戲三昧」於浙江天童寺，故事是這樣：當天傍晚，聞寺中梆響，隨衆僧到「五觀堂」受供，頓時風雨大作，他現出喜笑瘋顛的模樣，老實不客氣的就爬上了中央方丈和尙的飯桌，這時僧值師喊他下來，他不理睬，僧值師又叫行堂把他拖下來，無奈他穩如泰山，動也不動一動，直到天亮，他才慢慢走下桌子。

，真有一段不可磨滅的因緣。
由這兩則公案，足見彌勒菩薩，與我國產生
以上我拉雜的敘述彌勒菩薩的因地事蹟，在
他的四句讚偈中，我們便可一目了然了！最後，
我用太虛大師讚仰彌勒的偈頌，來結束我的這篇
史話。其偈云：

彌勒菩薩法王子，以是因緣名慈氏，處於第四兜率天，晝夜恒說不退行，四十三年六月望日於臺北十普寺

編者在上月中，因赴澎湖列島宏法，達半
月之久，回來後又趕編廿二期，致有許多來函
，僅擇其必要者，分別作覆，其遲覆或未覆者
，統希諒鑒！

臺灣省政府公佈的限制修建寺廟事項，聞
中佛會已有堅決表示，要力爭到底，非收回成
命不為止。現已電請內政部令飭臺灣省政府收
回成命。據編者所知道，監察院的學佛同仁很
多，似亦可以加以糾正，否則影響民心事小，必
有失憲法嚴肅事大！諒賢明的嚴主席閣下，必
能亟早自行糾正，收回成命也。

目前，自由中國的寶島，發動了一件極有
意義的事，社會上正掀起着一股肅清赤黃黑三
大害的文化清潔運動，我們當然完全贊同並
願全力支持這個運動，更希望繼續清掃赤黃黑三
刊物以後，再來掃一掃黃色電影，這些害人不
淺的大胆脫衣舞，若不禁止，何怪世風日墮，
桃園八德鄉竟發生了缺德惡少強姦國校女生三十
餘人呢！我們認為這比黃色刊物還要為害，
因為這是活動的表演啊！

「夏日山居」，「我們要愛護佛教雜誌」，
「游香巖寺」、「夏安居在緬甸」等諸篇大作，因
稿擠未及刊出，當移在下期發表，千祈作者諒
察！雲庵法師的「我對慈老法師的敬仰和哀思
」一文，有一萬多字，寫得很好。編者以為留
在老人入寂一週年時候發表，比現在發表更好，
好，諒我作者亦有同感，時間是很快的，老人
入寢已快半年了，我們當將大作負責保存。老
九、一、寫於菩提精舍。